

# Хочу, чтобы степь цвела

## Автобиография-отчет

### Солтанова

### Кабидена Сарсенбировича

Слово «отчет» плюсую к биографии с такими мыслями, что я частица, комочек или пылинка земли, породившей меня, давшей в руки знания и труд, радости жизни, тяготы. Я отчитываюсь перед материю-землей, своей совестью, перед своими товарищами, давшими мне имя "Батька", ибо такие имена давали русские, украинцы, немцы и рядовые мои сверстники-казахи, проработавшие со мной с 1957 по 1962 годы целинной эпохи, когда осваивались огромные площади нетронутой земли.

Я отчитываюсь перед окружающим меня миром, перед временем, с которым в недалеком будущем расстанусь навсегда. Я пишу и отчитываюсь миру товарищей, хотя они "бір аунап түссін", но моя биография связана и с ними, и я благодарен им. Я благодарен Аллаху, давшему мне жизнь в период жизни моих товарищ. Мои достижения, вершины относятся и к нему.

Родился я 5 марта 1939 года на участке "Миялы", что в шести километрах от фермы №2 (токкулы) совхоза "Экибастузский", недалеко от могилы святых: Исан-хазрет, Солтан-жака, Жандарбек-жака и других.

В 1957 году окончил среднюю школу №10 в г. Павлодаре. С июля 1957 года по август 1998 работал в полеводстве: три месяца на сенокосе учетчиком, а затем учеником агронома до 1966 года. Затем старшим агрономом-семеноводом до 11 февраля 1972 года. По рекомендации гл. агронома РСХУ Омарова Кусаина меня назначили в 1972 году главным агрономом совхоза "Экибастузский", затем перевели в совхозы "Комсомольский", гл. агротехником РСХУ, гл. агрономом в совхоз "Олентинский", а затем обратно в совхоз "Экибастузский" до 1996 года. С 1996 по 1998 годы был главным гидротехником и заместителем директора в этом же совхозе до банкротства "ПК Экибастуз". Работали по научно обоснованной системе земледелия: т.е. применяли почвозащитную систему ведения в полеводстве, осваивали севообороты, полосное размещение культур в чередовании с многолетними травами, занимались парами до 20-25% севооборота, с посевами кулис, применяли технологию безотвальной обработки почвы, ежегодно вносили в почву органо-минеральные удобрения: до 40-50 тонн органических и 2-2,5 центнера азото-фосфорных и калийных на гектар. В основном своими силами, но и силами "Отряда плодородия".

А весной в обязательном порядке проводили посевы многолетних трав



сеяли бобы стелющиеся. Для осенних посевов использовали озимую рожь.

Мы снабжали овощами, картофелем, арбузами и дынями не только свой совхоз, но и окрестные совхозы, а также Чидерты,rudники Торт-кудука, Бозшакуль, даже постоянно приезжали жители из Краснокутского района. Постоянно имели огородническую brigadu, которую возглавляли Функ Андрей Андреевич, Занбель Давыд, Класснер Андрей и другие огородники.

Все эти технологии дали положительные результаты. Ежегодно повышалась урожайность сельскохозяйственных культур.

Учитывая заслуги тружеников совхоза перед государством, и в честь 50-й годовщины Октябрьской социалистической революции, в 1967, а также в 1973 годах наш совхоз "Экибастузский" был удостоен Почетного Знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Совхоз четыре раза становился победителем социалистического соревнования по Республике, на протяжении 6 лет занимал первое место по области.

Когда работал в "Олентинском" совхозе (1977-1981 годах), в 1979 году сдали хлеба государству выше шестнадцати тысяч девятисот сорока девятыи тонн, или на 325%, то есть сдали 1 млн. 100 тысяч пудов хлеба, кроме засыпки семянного материала, фуражи и покрытия ссуды.

Однако не все шло гладко, слово "жалған" не зря сказано, бывали горькие периоды (осень 1976-го, февраль 1996-го годов), когда враги-заговорщики оклеветали меня необоснованно. Хотя впоследствии все прояснилось, эти осквернения, клевета оставили в душе горькие следы.

чтобы улучшить воздушно-тепловой обмен, спровоцировать прорастание молодых трав сорных растений. После появления всходов, особенно в фазе кущения и выхода в трубку зерновых, мы поля особо контролировали. Если появлялись один или два стебля сорных растений, то это считалось ЧП. Полеводческие бригады соревновались между собой по чистоте полей от сорняков. Этим мы занимались в основном в "Экибастузском" совхозе. Ежегодно поля стандартизировались по конфигурации, по чистоте, по размерам межполевых и главных дорог на полеводческих бригадах. По этим показателям и определялись победители соревнования. Мы имели 275 га регулярно орошаемых и 5644 га лиманских орошений.

Ежегодно мы на этих площадях принимали воду из канала "Иртыш-Караганда" до 24 млн. м<sup>3</sup>, вносили аммиачную селитру на всю площадь — самолетом.

Грубые корма ежегодно заготавливались свыше 20 тысяч тонн, в основном сено из степных трав, лиманных орошений и многолетних трав, плюс к этому в большем количестве заготавливались солома. Для закладки силюса и сенажа специально имели четвертую тракторно-полеводческую бригаду. Бывали годы, когда заготовленный у нас силюс закупали и другие хозяйства.

Мы ежегодно сеяли многолетние травы в чистом виде, но и с подпокровом. Для семенного материала использовали семена многих их трав: житняк, костер, донник и другие, семена бобовых культур: люцерны, эспарцета, даже один год для пробы

На протяжении 40 лет (до августа 1988 года) работал со многими механизаторами и специалистами, хорошо знающими свое дело. Из них особо хочу отметить и с благодарностью вспомнить и таких, как Омаров Кусайн — главный агроном и Дюсенбаев Куртай — агроном, бригадиров полеводческих бригад Жанбырбаева Тэмкена, Турсунова Кумата, Маера Василия, Редхера Кондрата Егоровича, Гин德拉 Андрея, Адамченко Василия и многих других.

...Шагает по улицам Экибастуза старый человек, не сидится ему дома, ибо привычка ходить пешком по полям осталась на всю жизнь.

Он вспоминает о прошедшем времени, о товарищах и о земле, возвышавшей его в свое время. Он мечтает, чтобы возродилась бывшая слава земли Торт-уя и Тая, наполнилась водой девять озер во главе с Аулиекулем, завершая полноводным Токкулы. Он мечтает о чистых полях от сорняков, как в былые времена. Наполненных водой во впадине Курколя в районе солёных озер Кааксора, Майсора, чтобы плавали на этих озерах огромные стаи птиц во главе со священным Аккуом, стаи гусей и уток; озера чтоб были наполнены рыбой. А в степи бегали, как в прежние годы, лисицы, зайцы, корсаки. Даже иногда появлялись волки, которые очищают степь от тоящих, больных и болезненных животных. Он мечтает, чтобы реки Шидерты и Оленты наполнились водой и орошили пойменные земли, чтобы степь наполнилась разными видами скота: гуртами, отарами и табунами лошадей.

Кабиден СОЛТАНОВ